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دهند.فلزات بخش عمدۀ عناصر جدول تناوبی را تشکیل می

وارد زیر اشاره کردتوان به مهای فیزیکی فلزات میاز جمله ویژگی: 

  (.جلا دارند)باشند همه فلزات دارای سطح براق و صیقلی می -      

 برخی از فلزات )استثنا؛  .شکند به عبارتی فلزات چکش خوار و شکل پذیرنددهند اما نمیتغییر شکل می ،فلزات در اثر وارد شدن ضربه -      

  (شکندستند و در اثر ضربه میمانند کروم و منگنز فلزات خشکی ه         

  .الکتریکی و گرمایی بالایی دارند یهمه فلزات رسانای -      

(ویژگی شیمیایی فلزات) .ند و به کاتیون تبدیل شودهای خود را از دست بدهکترونهای شیمیایی الفلزات تمایل دارند در واکنش 

:بنابراین به صورت خلاصه

 

 فیزیکی                 

 

 فلزات    

 

 شیمیایی                 

 

 

عبارتند از:نافلزات  فیزیکی هایویژگی  

  .دارند تنافلزات سطح کدر یا ما -      

  شود.و خرد می شکندمیآنها در اثر ضربه  جامداتستند و شکل پذیر نی -      

 برق است( رسانای خوب (کربن)گرافیت  ؛استثنا) .الکتریکی هستند ینارسانا -      

 )کربن( رسانای خوب گرما است(الماس  ؛استثنا) .نارسانای گرما هستند -      
 

اشتراک الکترون است یاگرفتن الکترون  ،ویژگی شیمیایی نافلزات. 

توان گفت: به طور خلاصه می

 

 فیزیکی                    

 

 نافلزات    

 

 شیمیایی                    
 

 
 

ات و نافلزاتفلز شبهفلزات، 2      درسنامه

جلا داشتن

شکل پذیری

رسانایی الکتریکی بالا

رسانایی گرمایی بالا

 

 از دست دادن الکترون  -

سطح کدر یا مات

ذیریشکنندگی و عدم شکل پ

نارسانایی الکتریکی

نارسانایی گرمایی

 

 گرفتن یا اشتراک الکترون  -
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 های فیزیکی و در زیر ویژگی .گوییمفلز میشبه را گونه عناصراین .هایی هم مشابه فلزات هم مشابه نافلزات دارندویژگی ،عناصربرخی از

بینیم.شیمیایی سیلیسیم را می

 

 فیزیکی                                 

 

 (Si14سیلیسیم )

 

 شیمیایی                                
 

 

 2شود اما اغلب به صورت به صورت خالص در طبیعت یافت نمیسیلیسیمSiO .وجود دارد

تو اشتراک الکترون اس شیمیایی آنها مشابه نافلزات اغلب مشابه فلزات بوده و ویژگی ،اتفلزشبههای فیزیکی ویژگی. 

گذارندک میستند و الکترون به اشترانیمه رسانای برق و رسانای خوب گرما ه ،شکننده هستند، براق طحدارای ساغلب ات فلزشبه. 

شیمیایی:  با نماد فلزشبههشت  ،ایدر جدول دورهB5 ،Si14 ،Ge32 ،As33 ،Sb51 ،Te52 ،Po84  وAt85 وجود دارد. 

 

 

لز هستند و ف ،وژنفلزات به جز هیدرشبه ن صورت که همه عناصر سمت چپبدی .دنمانند مرزی بین فلزات و نافلزات قرار دار ،اتفلزشبه

 .ات نافلز هستندفلزشبههمه عناصر سمت راست 

 
 

 

 

 

تنها به دسته  ،اتفلزشبهp جدول تعلق دارند. 

 نافلزات به دستهs  وp تعلق دارند جدول. 

ۀفلزات به هر چهار دست s ،p ،d  وf .تعلق دارند

دستۀ  عناصرs  وp ۀ و عناصر دست اصلی را عناصرd گوییمسطه میتوان عناصر وارا می. 

 سرب اشاره کردو قلع  ،آلومینیم ،قلیایی خاکی ،توان به فلزات قلیاییت اصلی میفلزااز جمله. 

نقره اشاره کرد و طلا ،روی ،مس ،آهن به توانواسطه می از جمله فلزات. 

کاربرد آنها بیشتر است لیفلزات واسطه از فلزات اصلی کمتر است و پذیریواکنش. 

 ،های هر عنصر را در کنار آن بنویسیدویژگی .کنیدرا مشاهده میجدول تناوبی  14ناصر گروه عدر زیر. 

 

سطح براق و صیقلی

خرد شدن بر اثر ضربه

رسانا(رسانایی الکتریکی کم )نیم

رسانایی گرمایی زیاد

 

 فقط اشتراک الکترون  -
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 دارد وجود فلزی عنصر دو و فلزشبه عنصر دو ،نافلز عنصر یک ،14 گروه عناصردر. 

هستند جلا دارایها عنصر بقیه اما دارد کدر و مات سطح عنصر یک تنها گروه این در گفت توانمی. 

تن ونیک و برای ساخدر علم الکتر عناصراین  .رسانا هستنددارند و نیم رسانایی الکتریکی کمی ،مسیلیسیم و ژرمانی فلزشبهر عنص دو

 .بسیار پرکاربرد هستنداز جمله مانیتور قطعات الکترونیکی 

چهار مورد از عناصر این گروه رسانای گرمایی هستند. 

 هستند. رساناهرچند دو مورد نیم .گروه رسانایی الکتریکی دارندپنج عنصر این هر

جدول را نام ببرید:های نافلزی عنصر

 
 

 

 1401مهر  22آزمون گاج 
 

 

 

 

 

 ؟نیستهای فیزیکی فلزات کدام یک از ویژگی -1053
     واری و شکل پذیری   ( چکش خ2                                                     ( داشتن جلا  1       
 ( رسانایی گرمایی و الکتریکی 4                        ایل به از دست دادن الکترون   ( تم3      

 1401مرداد  28لمچی قآزمون                                   عبارت کدام گزینه از نظر درستی یا نادرستی مشابه جملۀ زیر است؟ -1054
 «برابر شمار عنصرهای دورۀ اول است. 9ار عنصرهای موجود در دورۀ پنجم جدول، مش»         

 ند.های ظرفیت عناصر موجود در یک گروه با هم برابر ( همواره شمار الکترون1
 فلز هستند. dو  s ،pهای ( همۀ عناصر موجود در دسته2
 پذیر است.هر عنصری که سطح براقی داشته باشد شکل( 3
 فلز و نافلز تقسیم کرد.توان به سه دسته فلز، شبهها میآن ای را بر اساس رفتارل دورهعناصر جدو( 4

کربن:

..

:سیلیسیم

..

:ژرمانیم

..

..:قلع

:سرب

..
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 1401مهر  22آزمون گاج 
 

 
 است؟ نادرستچند مورد از عبارات زیر  -1055

اند.وجود دارد که همانند مرزی میان فلزات و نافلزات قرار گرفته فلزشبهدر جدول تناوبی هفت 
 ات همگی فلز و عناصر سمت راست همگی نافلزات هستند.فلز شبهعناصر سمت چپ 
 ات مشابه فلزات بوده و خواص فیزیکی آنها همانند نافلزات است.فلز شبهخواص شیمیایی 
 رسانا و شکننده است. نیمهسطح براق و صیقلی دارد،  32عنصری با عدداتمی 
 3(4                            2( 3                                1( 2( صفر                           1

 

 1401مهر  22آزمون گاج 
 
 
 

 1401مهر  22آزمون گاج 
 

 

                         )ب( و پاسخ درست )پ(، به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟  نادرستپاسخ درست قسمت )الف(، پاسخ  -1056
1401تیر  31آزمون قلمچی 

 .ی الکتریکی کمی دارد.                 ب(  جامدی شکل پذیر است.                پ(  رسانای خوب گرما استرسانایالف(  
1  )Ge  ،Si )گرافیت( ،C                                   2)  Si  ،Pb  ،Sn 

3  )Si )گرافیت( ،C  ،Sn                                   4  )Ge  ،Sn  ،Pb 

 

 1401مهر  22ون گاج آزم
 

 

 1401مهر  22آزمون گاج 
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                  در لایۀ ظرفیت خود دارد. چند مطلب دربارۀ آن به یقین درست است؟ l=1دو الکترون با عدد کوانتومی  Xعنصر  -1057
 خارج 1401راسری تجربی س                                                                                                   دهد.یون تشکیل نمی
  .رسانای خوب جریان برق است
 شناخته نشده است.  تک اتمی پایدار از آنیون
 گذارد. ها الکترون به اشتراک میدر واکنش با سایر اتم
 شود.کم است و در اثر ضربه خرد می پذیریواکنشنافلزی با
 ( دو4( سه                          3( یک                            2     صفر                   ( 1

 باشد؟چند مورد از موارد زیر صحیح می -1058
 همۀ فلزات جدول تناوبی از استحکام بالایی برخوردار هستند.  آ(      
 شود.یپذیر بوده و در اثر ضربه خرد نمب( همۀ فلزات موجود در جدول تناوبی شکل     
 پ( هیچ کدام از نافلزات، رسانای الکتریکی و گرمایی ندارد.     
 فلزی بیشتری دارد. تر الکترون از دست بدهد خاصیتت( هرچه یک فلز در شرایط معین راحت     
 (  صفر  4                            1(  3                                2(  2                              3(  1

 1401مهر  22آزمون گاج 
 

 

 1401مهر  22آزمون گاج 

 

 ؟نیست 41های عنصری با عدد اتمیکدام یک از موارد زیر، از ویژگی -1059
             (  رسانایی الکتریکی و گرمایی 2                               (  داشتن جلا و درخشندگی 1

 (  به اشتراک گذاشتن الکترون4                                          (  شکل پذیر بودن 3
 

شود، سطح آن کدر است و تمایل به گرفتن یا اشتراک الکترون دارد. چند مورد از موارد زیر در برابر ضربه خرد می Xعنصر  -1060
1401تیر  31زمون قلمچی آ                                                    شد؟         ای باتواند بیانگیر موقعیت این عنصر در جدول دورهمی

 16سومین عنصر گروه
 سومین عنصر دورۀ چهارم
 نخستین عنصر گروه چهاردهم
 سومین عنصر دورۀ سوم
 ( سه4           ( دو                         3( یک                                 2( صفر                                  1

 

 1401مهر  22آزمون گاج 
 

 1401مهر  22آزمون گاج 
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 درست است؟14چند مورد از عبارات داده شده در مورد عناصر گروه  -1061
 فلزی است.آ(    دارای یک عنصر نافلزی، دو عنصر فلزی و دو عنصر شبه
 ب(  در این گروه همه عناصر رسانایی الکتریکی بالایی دارند.

 یکی از عناصر این گروه دارای سطح کدر و مات است. پ( 
 ت(  همه عناصر این گروه لایه ظرفیت و حالت فیزیکی مشابهی دارند.

 شود.ث(  تنها دو عنصر شکل پذیر در این گروه دیده می
 دهند.ج(   بخش کمی از عناصر این گروه گرما را از خود عبور می

1 )1                         2 )2                            3 )3                            4 )4 

 ارند و از بین پنج عنصر اول گروه چهاردهم ......... عنصر سطح درخشان و.......... عنصر رسانایی الکتریکی کم د -1062
 1400مهر  23چی زمون قلمآ                                                                                              شوند.عنصر بر اثر ضربه خرد می

1  )4  _1  _3                  2  )4  _2  _3                    3  )3  _1  _2                     4  )3  _1  _1                                     

 دانید؟ می نادرستچند مورد را  های ذکر شدهاز میان عبارت -1063
 یابد.خاصیت نافلزی در یک گروه از بالا به پایین کاهش میآ(    
 خاصیت فلزی آلومینیم از سدیم بیشتر است.ب(    
 است.بیشتریفلزیخاصیت، قلع دارای Pbو   Snاز بین دو فلز پ(    
 است.فلوئور مربوطبهنافلزیخاصیتبیشترین وسزیمبهایدورهجدولفلزیخاصیتت( بیشترین   

 2( 4( صفر                        3                           3( 2                         1( 1

 0014آبان  7چی زمون قلمآ                         کند؟        تکمیل می نادرستیچند مورد از عبارات داده شده، جملۀ زیر را به  -1064
 «، برخلاف........ و ........         
دهد.اشتراکی تشکیل می دهد _ همانند گوگرد پیوندکلر _ سدیم، جریان برق را عبور نمیآ(          
شود _ برخلاف گوگرد رسانای برق است.در اثر ضربه خرد میمنیزیم _ فسفر، ب(          
شکند.، رسانایی الکتریکی کمی دارد _ همانند کربن در اثر ضربه میژرمانیم _ آلومینیمپ(          
قابلیت مفتول شدن دارد _ همانند سرب رسانای گرما و الکتریسیته است.قلع _ سیلیسیم، ت(          

 ( چهار4                    ( سه   3( دو                       2          ( یک            1

 توانند باشند؟به ترتیب از راست به چپ، کدام عناصر می Eو  A ،B ،C ،Dتوجه جدول زیر، عناصر با  -1065
 

 

نیتروژن  –گوگرد  –ربن ک –قلع  –سدیم ( 1

برم  –فسفر  –ربن ک –سیلیسیم  –سرب ( 2

کلر  –گوگرد  –کربن  –ژرمانیم  –آلومینیم ( 3

اکسیژن  –فسفر  –ژرمانیم  –سیلیسیم  –طلا ( 4

         

( کتاب کار را بررسی کنید.1) آزمون توانیداکنون می 
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 وه از بنابراین در یک گر .هستند تر فلزعناصر پایینو فلز عناصر میانی شبه ،توان گفت عنصر بالاتر نافلزمی ،14با توجه به عناصر گروه

 .یابدبالا به پایین خاصیت فلزی افزایش می

اصیت فلزی کمتری دارندهای بالاتر خعنصرتر خاصیت فلزی بیشتر و عنصر پایین ،های جدولدر همه گروه. 

 

 

 
 

 

 فلزی را در عناصر هالوژن مقایسه کنید:ناخاصیت

:ترتیب خاصیت فلزی عناصر گروه دوم را بنویسید

شود. به عبارتی با فلزات شروع شده و به نافلزات ختم می .شودمی تمگاز نجیب خهالوژن یا قلیایی شروع شده و یک  یک زا ،یک دوره

 .یابدو خاصیت نافلزی افزایش می کاهش در یک دوره لزیخاصیت فدرنتیجه 

 ،کنیدعناصر دوره سوم را مشاهده میدر زیر. 

 

 
 

.در این دوره عنصر سیلیسیم شبه فلز است  

.عنصرهای سدیم، منیزیم و آلومینیم در این دوره فلزی هستند

رد که دو مورد جامد و شکننده است.در این دوره با احتساب گاز نجیب آرگون، چهار عنصر نافلزی وجود دا

یابداز چپ به راست خاصیت فلزی کاهش می ،هادر همه دوره. 

را باهم مقایسه کنید: . خاصیت فلزی سه فلز این دورهفلزات سمت چپ همواره خاصیت فلزی بیشتری دارند  

.در هر دوره، بیشترین خاصیت فلزی مربوط به یک فلز قلیایی از اولیین گروه است

.در هر دوره، بیشترین خاصیت نافلزی مربوط به یک هالوژن است

 

 

 

 

 

 

 

خاصیت فلزی  3     درسنامه

فلزیناافزایش خاصیت  -صیت فلزی کاهش خا
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 ؟است عنصریدر جدول تناوبی مربوط به چه  بیشترین خاصیت فلزیسوال:        

 ؟است چه عنصری بیشترین خاصیت نافلزی در جدول تناوبی مربوط بهسوال:        

خاصیت فلزی بیشتری دارند. و در یک دوره عناصر سمت چپ ترنعناصر پایی ،برای مقایسه خاصیت فلزی در یک گروه

 تناوبی در فلزات واسطه منظم نیست دیگر روندهایخاصیت فلزی و. 

 

براین بنا .نددارای سه لایه الکترونی هست جدول، دارای دو لایه الکترونی و عناصر موجود در لایه سوم ،عناصر موجود در دوره دوم

 سزیم وروبیدیم  ،پتاسیم ،سدیم ،یتیملبه طور مثال در گروه اول عناصر  .های بیشتری دارندتعداد لایه ،در یک گروهتر ی پایینهاعنصر

 .یابدهای الکترونی آنها افزایش میایین تعداد لایهپتوان گفت از بالا به وجود دارند که می

شودیگفته مبه فاصله هسته یک اتم تا مرز ابر الکترونی آن شعاع اتمی. 

شودهای الکترونی بیشتر میزیرا تعداد لایه .یابدافزایش می از بالا به پایین شعاع اتمی ،هادر همه گروه. 

ابر با را برن دو ر گرفت و نصف فاصله هسته آدرگیر در یک مولکول یا ترکیب یونی را در نظ مباید دو ات برای اندازه گیری شعاع اتمی

شعاع هر اتم دانست.

ی شعاع ازه گیربه همین دلیل اند .مرز ابر الکترونی آنها مشخص نیست ،گازهای نجیب به دلیل تشکیل ندادن پیوند یونی یا کووالانسی

 .آنها بسیار دشوار و گاهی غیر ممکن استاتمی 

کنیدعناصر گروه اول را مشاهده می شعاع اتمی ،در زیر. 

3Li 

11Na 

19K 

 
 

از  برم اتمی ن گفت شعاعتوامی راحتی به بنابراین .یابدمی افزایش اتمی شعاع پایین به بالا از تناوبی جدول یهاوهگر به طور کلی در همۀ

 .تر استزیرا پایین ،هالوژن بیشتر است به عنوان وئورکلر و فل

شعاع اتمی عناصر گروه یک را با هم مقایسه کنید. سوال:

باشند.ها، دارای بار منفی میالکترون پروتون های هسته دارای بار مثبت و

دنکشهای اطراف خود نیروی جاذبه وارد کرده و آنها را به سمت خود میالکترونهای هسته، به پروتون. 

شودکنند بار مثبت هسته یا نیروی جاذبه هسته گفته میهای اطراف خود وارد میالکترون هسته بهای که به نیروی جاذبه. 

کند بیشتر است و در نتیجه ها وارد میای که هسته به الکتروننیروی جاذبه ،تر باشدهسته قوی وهای هسته بیشتر پروتونعداد هرچه ت

 .شودتر میکشد و اتم کوچکمیبه سمت خود آنها را بیشتر 
 

 

شعاع اتمی  3     درسنامه

      Li   152pm 

     Na     861 pm 

      K         231pm 
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ید.های الکترونی و نیروی جاذبۀ هسته را در عناصر دورۀ دوم با هم مقایسه کنتعداد لایه سوال:

گیرید؟ای میچه نتیجه            

برابر نیست شعاع اتمیاما  .های الکترونی برابر استتعداد لایه ،در یک دوره. 

بنابراین در  .شودها کوچک میو جاذبه هسته شعاع اتم اما به دلیل افزایش عدد اتمی ،های الکترونی برابرتعداد لایهوجود با  ،ر یک دورهد

 .یابدکاهش میمت چپ به سمت راست شعاع اتمییک دوره از س

 

 

هالوژن یا  نجیب یک مربوط به گاز اتمیشعاع  از گروه اول و کمترین یمربوط به عنصر اتمیشعاع  بزرگترین ،توان گفت در یک دورهمی

 .است

اع اتمی بزرگتری دارند.عنصرهای سمت چپ، شعبنابراین  .یابدکاهش میها از چپ به راست شعاع اتمیدر همه دوره

بینید.مقایسۀ شعاع اتمی عماصر دورۀ سوم را در نمودار مقابل می

توان نتیجه گرفت که...............با توجه به این نمودار می. 

 

 

 

 

های جدول بدین صورت است:روند ترتیب شعاع اتمی در دوره و گروه

 

 

 

 

 

 
 

 

هستند فلوئوریم و زترتیب ساصر جدول به بزرگترین و کوچکترین عن. 

عاع ید از شکل فوق، شهر اتمی تعداد لایۀ الکترونی بیشتری داشته باشد، لزوماً شعاع بیشتری ندارد. به طور مثال با توجه به ، توجه شود

  پنجم به لیتیم از دورۀ دوم را مقایسه کنید.دورۀ 

بسپارید. به خاطر کتاب درسی 13و  12صفحات های موجود در جدول شعاع اتمی هایعدد
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 ؟نیستبا توجه به نمودار داده شده کدام گزینه درست  -1066
 

  یابد.کاهش میعناصر دورۀ سوم با افزایش عدد اتمیشعاع اتمی  (1
اختلاف شعاع سدیم و منیزیم از اختلاف شعاع گوگرد و کلر بیشتر است. (2
باشد.های الکترونی میدوره، کاهش شمار لایه در عناصر اینعلت کاهش شعاع اتمی  (3
باشند.می کلر از بین عناصر موجود در نمودار، دارای بیشترین جاذبۀ هسته و سدیم دارای بیشترین شعاع اتمی (4

 

 1401مرداد  41زمون قلمچی آ                                  است؟ نادرستای، چند عبارت در مورد عناصر دورۀ سوم جدول دوره -1067
.چهار عنصر ابتدایی این دوره، رسانایی الکتریکی دارند
گیرد.فسفر بر خلاف منیزیم در واکنش با کلر، الکترون می
کدر است.بر اثر ضربه خرد شود،  ،هر عنصری از این دوره در حالت جامد
یابد.های ظرفیت، خاصیت فلزی افزایش میدر این دوره با افزایش شمار الکترون
کند.عنصری که در دوره سوم و گروه شانزدهم قرار دارد، در واکنش با اکسیژن قطعاً ترکیبی قطبی تولید می
 ( پنج4    ( چهار                             3( دو                                 2(  یک                                  1

 ؟نیسترست های زیر دکدام یک از گزینه -1068
 های نجیب به هلیم مربوط است.ترین با در نظر گرفتن گازای به سزیم و کوچکبزرگترین شعاع جدول دوره (1      
 یابد.افزایش میهای الکترونی شعاع اتمی در یک گروه از بالا به پایین با افزایش لایه (2      
 تر است.بزرگ3۰عنصری با عدد اتمیع اتمی دوره چهارم از شعا فلزشبهاولین  شعاع اتمی (3      
 ستند.ه دشگر  حال در  های الکترونو در لایهها در پیرامون هسته ای است که الکترونمطابق مدل کوانتومی، اتم مانند کره (4      

ارۀ است. کدام مورد درببه صورت زیر  (Z)چند عنصر اصلی جدول تناوبی با عدد اتمی ( rنمودار تقریبی تغییرات شعاع ) -1069

 1401سراسری ریاضی                                                      شود.(نجیب، شعاع اتمی تعریف نمیآنها درست است؟ )برای گازهای 

1  )D  وE .هردو هالوژن هستند 
2  )A  وC .هر دو فلز قلیایی هستند 
3 )B  وDای هستند.هم دوره 
4  )A  وB م گروه هستند.ه 

 

در میان عناصر دوره  کوچکترین شعاع را Bدهد و عنصر راحت تر از همه عناصر دوره چهارم الکترون از دست می  Aعنصر  -1070
 های ظرفیت این دو عنصر کدام است؟ سوم دارد. تفاوت تعداد الکترون

1 )4                           2 )5                             3 )6                              4 )7 

نه شعاع اتمی ختم شده است. کدام گزی 6p3و  p2 ,6p3  ,6p2به ترتیب به D 6+و  A ،-2B ،+2Cهای -الکترونی یونآرایش  -1071
 1401مرداد  14زمون قلمچی آ                                                                   دهد؟                       عنصرها را به درستی نشان می

1  )A > B > C > D        
2  )D > C > B > A
3  )D > B > C > A
4  )B > D > C > A

 

(r) 

Z 

A 

B 

C 

D 

E 
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 1401مهر  22آزمون گاج 
 

 

 

 1401آبان  6آزمون گاج                          

 

 

 

 

 1401آبان  6آزمون گاج 

 

 

 1401آبان  20آزمون گاج 

 

 

 

در فلزات پذیریواکنش
زی و خاصیت فل پذیریواکنشتر الکترون از دست دهد، تر و راحتیک فلز سریع ها تمایل به از دست دادن الکترون دارند و هر چهفلز

بیشتری دارد. 

 بیشتری دارد.  ریپذیواکنشدهد بنابراین تر الکترون خود را از دست میبزرگتری داشته باشد، راحتهرچه یک فلز شعاع اتمی

 تر از دست های آن راحتشود. زیرا شعاع اتم افزایش یافته و آخرین الکترونبیشتر می پذیریواکنشدر یک گروه فلزی، از بالا به پایین

رود. می

دنبیشتری دار پذیریواکنشتر ، عناصر پایین2و  1های فلزی در گروه. 

دهند. ت میتر از تمامی فلزات الکترون از دسپذیری بیشتری دارند و راحتدوم، واکنش به طور کلی، فلزات گروه اول نسبت به گروه

چرا؟را دارد پذیریواکنشسزیم بیشترین  ،فلزات از بین تمامی .  
 

 

 

پذیریواکنش4      درسنامه
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 فلز نرمی مانند معیار مقایسه خاصیت فلزی، استحکام و سختی فلز نیست! بلکه تمایل بیشتر آن به از دست دادن الکترون است. به عبارتی

سدیم، خاصیت فلزی بیشتری از آهن و منگنز دارد.

ای رنگ آن به سرعت در واکنش شود؛ اما جلای نقرهفلز سدیم به آسانی با چاقو بریده می

شود.رود و سطح آن کدر میبا اکسیژن از بین می     

 ندارند  تیب منظمیبه عبارتی فلزات واسطه تر .شودبررسی می 2 و 1در فلزات تنها برای دو گروه  پذیریواکنشتوجه شود روند مقایسه

 .11کمتری دارند مانند گروه  پذیریواکنشتر های آنها عناصر پایینو در بعضی از گروه

فلزات گروه دوم را با هم مقایسه کنید. پذیریواکنش

های زیر مشخص کنید کدام واکنش مربوط در شکل .کندلید میسدیم و پتاسیم با گاز کلر به سرعت واکنش داده و نمک تو ،فلزات لیتیم

؟کدام واکنش مربوط به سدیم و پتاسیم است ،به لیتیم

 

 
 

 

در نافلزات پذیریواکنش
و خاصیت  پذیریواکنش ،تر الکترون بگیردتر و راحتها تمایل به گرفتن الکترون دارند و هر چه یک نافلز سریعهالوژننافلزات از جمله

 .نافلزی بیشتری دارد

کندتر الکترون را جذب می. زیرا راحتآن بیشتر است پذیریواکنش ،تر باشدهرچه شعاع یک عنصر نافلزی کوچک. 

؟چرا .یابدکاهش می پذیریواکنشهای نافلزی از بالا به پایین در گروه 

ری دارندبیشتو خاصیت نافلزی  پذیریواکنشعناصر بالاتر  های نافلزی، در گروه. 

شوداستفاده می خودروهاها در ساخت چراغ جلوی هالوژناز. 

بنابراین فلوئور واکنش  .پذیری را داردئور بیشترین واکنشفلوها نیز هالوژن ت هستند و از میانپذیرترین نافلزاها واکنشهالوژن

پذیرترین عنصر نافلز است.

 یابدبالا به پایین کاهش میها از لوژنها پذیریواکنشجدول زیر مطابق. 

 

 
 

شود.با یک فلز فعال شروع شده و به یک نافلز فعال ختم می ،یک دوره

 ،یابدسپس افزایش می ،کاهش پذیریواکنشابتدا در یک دوره. 

 

 

 

 
 

 ددار روند نامنظمی، خاصیت فلزی و شعاع اتمی پذیری،واکنشدر فلزات واسطه. 
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 ز فلزات معروف به صورت زیر است.برخی ا پذیریواکنشترتیب

واکنشترتیب  فلزات پذیری ) Cs > K > Na > Mg > Al > Zn > Fe > Cu > Ag > Au 

واکنش گفت توان اما نمی .سزیم و از میان نافلزات واکنش پذیرترین عنصر فلوئور است ،واکنش پذیرترین عنصر ،از میان فلزات

پذیرترین عنصر جدول کدام است.

 

 د مورد از عبارات داده شده درست است؟چن -1072
 ست.اای مربوط به یک فلز قلیایی خاکی بیشترین خصلت فلزی عناصر یک دوره از جدول دوره 
الکترون از دست بدهد خاصیت فلزی بیشتری دارد و واکنش پذیرتر است.تر یک فلز در شرایط معین سریع هرچه 
 بیشتری دارد. پذیریواکنشخاصیت نافلزی و تر الکترون به دست آورد هرچه یک نافلز راحت 
 :ترتیبALMgNa ترتیب نادرست است.  ،، برای خاصیت فلزی و شعاع اتمی
 باشد.تولید نور و آزاد شدن گرما در واکنش پتاسیم با گاز کلر، بیشتر از واکنش روبیدیم با گاز کلر می 

1 )3                          2 )4                            3 )2                             4 )1  

 1401راسری ریاضی س                                                             چند مورد از مطالب زیر درست است؟                            -1073
 نافلزات است.اشتراک گذاشتن الکترون، یک ویژگی مشترک
 کمی دارند. پذیریواکنشزیاد و نافلزات  پذیریواکنشبه طور معمول، فلزات
 .در یک گروه جدول تناوبی، فلز با جرم اتمی کمتر، خاصیت فلزی بیشتری دارد
 ،دستۀ  جامد عناصربه طور معمولp .در جدول تناوبی، شکننده اند و سطح صیقلی ندارند
گیرند.های دو زیرلایۀ آخر آنها برابر است، در یک گروه جدول جای میعنصرهایی که شمار الکترون
 ( دو4( سه                          3( چهار                      2                          ( یک1

دهد و خاصیت از دست می لکترونا یابد، در نتیجه اتم .. می.راست به چپ، شعاع اتمی ... با حرکت در یک دوره از -1074
 شود. مین فلزی آ
           تر _ کمتر ( افزایش _ سریع2                              کمتر     –تر سخت –( کاهش 1 

 بیشتر  –تر سخت –( کاهش 4                           بیشتر      –تر راحت –( افزایش 3
 

 
 1401مهر  22آزمون گاج 

 
 
 
 
 

 
 

 1401آبان  6آزمون گاج 
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 1401آبان  6آزمون گاج 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1401آبان  6آزمون گاج 

 
 1401آبان  6آزمون گاج 

 
 

 1402سراسری تجربی 

 
 
 
 
 
 
 

 
 است؟ نادرستهای زیر چند مورد از مقایسه -1075

                 F Clب( شعاع اتمی:                                                           FeCaآ( خاصیت فلزی: 
                                  KNa: پذیریواکنشت(                              MgBaپ( تمایل به از دست دادن الکترون: 

 ZnMnج( بار مثبت هسته:                                                              CuTiث( شعاع اتمی: 
 PbCrمقاومت در برابر ضربه ر(                                                         CSiد( رسانایی الکتریکی: 

1 )7                            2 )6                              3 )5                              4 )4 

 1401مرداد  14چی زمون قلمآ                 کند؟           چند مورد از موارد پیشنهاد شده، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -1076
 «یابد.یمیابد و......... کاهش فزایش میدر عنصرهای ........ با افزایش عدد اتمی........ ا»

 پذیریواکنشب( گروه هفدهم _ شعاع اتمی _                             پذیری واکنشآ( دورۀ دوم _ خاصیت نافلزی _ 
 ها ار آندورۀ سوم _ شعاع اتمی _ بار یون پایدت(                                خصلت نافلزیگروه اول _ شعاع اتمی _ پ( 

1 )1                            2 )2                             3 )3                           4 )4 
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 های زیر چند مورد درست است؟از میان عبارت -1077
 شود.ها استفاده میها در ساخت چراغ جلوی اتومبیلهالوژناز  
 رود.ت هوا از بین میای رنگ سدیم به سرعت در مجاور جلای نقره 
  هالوژن مربوط است.بیشترین خاصیت نافلزی در بین عناصر یک دوره به یک 
 زیاد حتی در دمای  پذیریواکنشفلوئور به علت°C200- دهد.به سرعت با اکسیژن واکنش می 
1 )1                           2 )2                             3 )3                              4)4 

– ها و نوتروناگر تفاوت الکترون -1078 های زیر از نخستین عنصر ر چند مورد از ویژگیداین عنصر  باشد،9برابرX80ها در یون
 واسطه بیشتر است؟

 ب( خاصیت فلزی                                                              آ(  شعاع اتمی  
 های الکترونیت( تعداد لایه         ه از دست دادن الکترون               پ( تمایل ب  
 3( 4                             2( 3                             1( 2( صفر                          1

                        گزینه درست است؟ دهد، عبارت کداممیبا توجه به جدول زیر که بخشی از جدول تناوبی عناصر را نشان -1079

 1401مرداد  28چی آزمون قلم

 بیشتر است. Eدر مقایسه با  A(  خصلت فلزی 1

 بیشتر است. Dدر گرفتن الکترون، از  Gتمایل (  2

 بزرگتر است. Gو  D، از شعاع اتمی Xشعاع اتمی (  3

 دارد. بزرگترین شعاع اتمی را Z(  در میان عناصر مشخص شده، 4
 

 ؟نیستچند مورد از عبارات زیر درست  -1080
بیشتری از کروم و خاصیت فلزی بیشتری نسبت به روی دارد. آهن، شعاع اتمی 
باشد.پذیرترین عنصر در جدول تناوبی می سزیم واکنش 
ارند.را د پذیریواکنشتر، بیشترین های فلزی عنصر پایینهای نافلزی، عنصر بالاتر و در گروهدرگروه 
 یابد.کاهش یافته و سپس افزایش می پذیریواکنشدر یک دوره از چپ به راست ابتدا 
 3( 4                              2( 3                             1( 2              ( صفر              1

 1401مهر  22آزمون گاج 
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 خارج 1401راسری ریاضی س           ست؟                                                                   چند مورد از مطالب زیر درست ا -1081
یابد.ها با افزایش جرم مولی آنها، کاهش میهالوژن پذیریواکنش
یابد. با افزایش عدد اتمی آنها افزایش می 2و  1فلزات گروه  پذیریواکنش
یابد.ها کاهش میها، با افزایش عدد اتمی شعاع آندر عنصرهای اصلی دوره
یابد.ش میهای اصلی، شعاع اتمی آنها نیز افزایبا افزایش عدد اتمی عناصر گروه
 دهند.تر الکترون از دست میآساناتم فلزات قلیایی کمتر باشد، های اشغال شدۀ لایه شمارهرچه
 ( دو4( سه                           3                        ( چهار 2( پنج                              1
 

 
 است؟ نادرستدربارۀ مقایسۀ چند ویژگی این چهار عنصر  F > O > N > Liترتیب  -1082

 فتن الکترون   ر ن گپ( امکا                                    ب( رسانایی الکتریکی                            صلت نافلزی       آ( خ
 ث( نیروی جاذبۀ هسته                                                              ظرفیت هایت( تعداد الکترون

1 )1                                   2 )2                             3 )3                             4)4 

 1401مهر  22آزمون گاج 
 

 

 

 1402سراسری ریاضی 

 

 

 

 

 1401آبان  20آزمون گاج 

 

 1401آبان  20آزمون گاج 
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 1400آبان  7چی زمون قلمآ                                                                                            است؟  نادرستکدام گزینه  -1083
1  )-I شود.عناصر هم گروه آن در ساخت چراغ جلوی اتوموبیل استفاده می شود و ازیون هالید محسوب می 
 دهد. با هیدروژن واکنش می C4۰۰°(  ید در دمای 2
 کنش برم و هیدروژنبا گاز هیدروژن واکنش دهد.تواند در دمای کمتر از دمای وافلوئور می(  3
 ها وجود دارد.ی قابل توجهی میان آنهابه طور کلی فلزات رفتار شیمیایی مشابهی دارند هرچند تفاوت(  4

  است؟ نادرستبا توجه به جدول داده شده چند مورد از عبارات  -1084

 

 
 
 
 
 

 

 شکند.میضربهاثردرامااستدرخشنده وبراقسطحدارایMعنصر آ(      
 د.گیر میالکترونترراحت وداردبیشترینافلزیخاصیت Eعنصربهنسبت Dعنصرب(      
 دارد. Aعنصرازکوچکتریشعاعاما Dعنصرازشعاع بیشتری Cعنصرپ(      
 دارد. Aعنصرازبیشتریپذیریواکنش وشعاع اتمیفلزی،خاصیت Bعنصرت(      
دارد. Dعنصربهنسبتبیشتریفلزیخاصیت وتواند دو ظرفیت مختلف داشته باشدمی Jعنصرث(      
3(4                               2( 3                              1( 2               ( صفر        1

 

لا و جیوه طمانند  هرچند برخی از فلزات واسطه .دناستحکام بالاتر و کاربرد بیشتری دار ،به طور کلی فلزات واسطه نسبت به فلزات اصلی

 .دناستحکام بالایی ندار

ه نیستند(.ما واسطا. )هرچند برخی از فلزات مانند سرب، چگالی بالایی دارند فلزات واسطه از فلزات اصلی بالاتر است چگالی و نقطه ذوب  

ر لزی بسیابه عبارتی فلزات گروه اول و دوم خاصیت ف . چرا؟و خاصیت فلزی در فلزات واسطه کمتر از فلزات اصلی است پذیریواکنش

 .بیشتری از فلزات واسطه دارند

مانند کروم و مس(. شوددیده می یهاینظمیدر آرایش الکترونی فلزات واسطه بی(  

 هرچند برخی از فلزات مانند روی و اسکاندیم چند ظرفیتی نیستند .چند ظرفیتی دارندیون اغلب فلزات واسطه. 

آیا عناصر اصلی یون چند ظرفیتی ندارند؟

 رسدنمیکاتیون فلزات واسطه اغلب به آرایش گاز نجیب. 

کنیددر زیر آرایش الکترونی کاتیون چند فلز واسطه را مشاهده می. 

 

 

 

 

فلزات واسطه5      درسنامه

( کتاب کار را بررسی کنید.2) آزمون توانیداکنون می
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زمرد و فیروزه به دلیل وجود کاتیون  ،های مانند یاقوتها و سنگاغلب کاتیون رنگی دارند و رنگی بودن برخی از شیشه ،فلزات واسطه

  .برخی از فلزات واسطه در آنها است

 

 

 

2دارند مثل + ایش الکترونی پایدارآرکه واسطه  یهابرخی از کاتیونZn  3+وSc، نیستند گیرن. 

شونداز جمله اکسیژن دیده می یعت به صورت ترکیب با سایر عناصردر طب اغلبواسطه  فلزات. 

طلا و پلاتین  از جمله پذیری کماز میان فلزات واسطه، برخی از فلزات با واکنش

 .دنشومی ن ترکیب، یافتت آزاد و بدوبه صور     

 

 

لز جهان، یک فلز واسطه بوده و اغلب به صورت 3فترین و پر کاربردترین فلز آهن به عنوان مهمO2Fe شود.یافت می
 

 

 است؟ نادرستهای زیر، در مورد فلز آهن و پتاسیم چند مورد از مقایسه -1085
 KFeب( خاصیت فلزی:                                                  KFeآ( نقطه جوش: 

 KFeت( چگالی و استحکام:                                                 KFeپ( شعاع اتمی: 
 KFeنقطه ذوب: ج(                                               KFe: پذیریواکنشث( 

1 )1                           2 )2                             3 )3                               4 )4 
 
 

 1400آبان  7چی لمزمون قآ                                                                       است؟  نادرستهای زیر چند مورد از عبارت -1086
 فلزات دستۀd زیرلایۀ ها به آرایش آنشود که به فلزاتی گفته میs4 شود.ختم می
 ،ای موجود در زیرلایۀ تعداد الکتروندر آرایش الکترونی فلزات واسطهd ها فرد است.نیمی از آن
 شوند.و... یافت می هاتمامی فلزات واسطه در طبیعت به شکل ترکیبات یونی همچون اکسیدها و کربنات
 فلزات دستۀd 2ین زیرلایه با های بیرونی تر نیز همانند سایر فلزات، در هنگام تشکیل کاتیون، الکترون=l  خود را از دست

دهند.می
 ( چهار4        ( سه                  3( دو                          2یک                         ( 1

 

 
 

 ؟های زیر درست استاز عبارترد چند مو -1087
 اغلب فلزات واسطه دوره چهارم در ترکیبات خود دارای یون چند ظرفیتی هستند. آ(

 های چند ظرفیتی تنها مربوط به فلزات واسطه هستند.ب( یون
 باشد.یها مسنگاهستند و عامل رنگی بودن برخی از  رسند رنگیای که به آرایش گاز نجیب نمیپ( اغلب فلزات واسطه

 رسد.ها است، اغلب به آرایش گاز نجیبی نمیها و شیشهکاتیون فلزاتی که عامل رنگی بودن برخی از سنگت( 
1 )4                           2 )1                             3 )3                              4 )2 
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 1401راسری تجربی س                                تناوبی درست است؟                 چند مورد از مطالب زیر دربارۀ عناصر جدول  -1088
  جدول، بیشتر است. 14در مقایسه با عناصر گروه  16خاصیت نافلزی عناصر گروه
 زایش عدد اتمی، عکس یکدیگر است.با اف 17و  2پذیری عنصرهای گروه روند تغییر واکنش
ای خود، فعالیت شیمیایی و پایداری بیشتری دارد. دورهبا فلزات هم یک فلز قلیایی در مقایسه
 تفاوت شمارe  وn  درA84  ز دورۀ سوم برابر است.ا 2های عنصر گروه ، با تعداد پروتون36با عدد اتمی
 عنصرM29  های +است و به صورت کاتیون 11یکی از عناصر گروهM  2+وM شود.در ترکیبات خود یافت می

 ( پنج4( چهار                           3( سه                         2و                          ( د1
 

 
 1401آبان  6آزمون گاج 

 
 
 
 
 

 

 
 1401آبان  6آزمون گاج 

 
 
 
 
 
 
 

 1401آبان  6آزمون گاج 

 
 
 

 1401آبان  20آزمون گاج 
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 1401آبان  6آزمون گاج 

 
 
 
 
 
 

 1401آبان  6ج آزمون گا

 
 
 

  وجود دارد؟ l=2 چند الکترون با 3CoClدر آرایش الکترونی کاتیون  -1089
1 )5                           2)6                            3 )7                                4 )8 
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